云浮市公安局云安分局关于群众举报黑恶势力犯罪奖励办法

（征求意见稿）
为贯彻落实党中央、国务院关于在全国范围内开展扫黑除恶专项斗争统一部署，根据省委省政府、市委市政府及区委区政府和上级公安机关有关要求，充分调动人民群众检举揭发涉黑涉恶犯罪案件的积极性，更好地开展扫黑除恶专项斗争，根据我区实际，特制定本举报奖励办法。
一、奖励对象
向公安机关举报本区范围内黑恶势力犯罪及其“保护伞”线索，协助公安机关缉捕公开悬赏的在逃黑恶势力犯罪嫌疑人，达到奖励标准，需云浮市公安局云安分局奖励的中国公民（含港澳台胞、华侨）或外籍人士、法人和其他组织（下称“举报人”）。

举报人不包含公安、检察、法院、司法、国家安全、武警、海关等职能部门和其他国家行政机关在依法执行职务活动中发现涉黑恶违法犯罪活动的工作人员，以及正在接受司法机关审查、追诉、监管的人员。
二、奖励条件
（一）举报奖励应当同时符合以下条件：

1.有明确的举报对象、具体的举报事实及证据。
2.举报内容未被公安机关掌握，或者公安机关虽已掌握，但是举报人反映的内容更为具体详实且在案件侦破、追究“保护伞”责任、缉捕公开悬赏在逃黑恶犯罪嫌疑人过程中发挥了重要或关键性作用的。
3.举报内容经查证属实，并据此破获黑恶犯罪案件、追究黑恶犯罪“保护伞”责任，成功抓获公开悬赏在逃黑恶犯罪嫌疑人。

（二）举报奖励的实施应当遵循以下原则：

1.举报奖励对象原则上限于实名举报。对于匿名举报的，在破案后能够联系到举报人，且举报人愿意领取奖励的，应当给予奖励。

2.同一案件由多人分别举报的，奖励第一时间举报人，举报时间以《广东省群众举报黑恶势力犯罪线索登记表》的登记时间为准；多人举报但是举报内容有重大区别，对于案件查处确有不同帮助的，酌情分别给予奖励。

3.两人以上联名举报同一案件的，奖金由举报人协商分配。

4.同一举报人在多地多部门举报同一案件的，不得重复奖励。

5.同一举报人举报的同一案件线索，除适用本奖励办法，还适用其他举报奖励办法的，按照奖励金额最高的予以奖励。
三、奖励范围

举报内容涉及以下的：
（一）威胁政治安全以及向政治领域渗透的黑恶势力犯罪线索。
（二）操纵破坏基层换届选举、垄断农村资源、侵吞集体资产的黑恶势力犯罪线索。
（三）利用家族、宗族势力横行乡里、称霸一方、欺压残害百姓的“村霸”等黑恶势力犯罪线索。
（四）在征地、租地、拆迁、工程项目建设等过程中煽动闹事的黑恶势力犯罪线索。
（五）在建筑工程、交通运输、矿产资源、渔业捕捞等行业、领域，强揽工程、恶意竞标、非法占地、滥开滥采的黑恶势力犯罪线索。
（六）在商贸集市、批发市场、车站码头、旅游景区等场所欺行霸市、强买强卖、收保护费的市霸、行霸等黑恶势力犯罪线索。
（七）操纵、经营“黄赌毒”等违法犯罪活动的黑恶势力犯罪线索。
（八）非法高利放贷、暴力讨债的黑恶势力犯罪线索。
（九）插手民间纠纷，充当“地下执法队”的黑恶势力犯罪线索。
（十）境外黑社会入境发展渗透以及跨国跨境的黑恶势力。

（十一）黑恶势力犯罪“保护伞”线索。

（十二）公开悬赏的在逃黑恶犯罪嫌疑人线索。

四、奖励标准
群众举报的线索，经查证属实，按下列标准对举报人给予一次性奖励：

（一）举报黑社会性质组织犯罪案件线索，公安机关查证属实并以黑社会性质组织罪名追究刑事责任的，奖励3万至10万元人民币；查实的黑社会性质组织犯罪案情特别重大、犯罪情节特别严重的，奖励10万元人民币。

（二）举报恶势力犯罪线索，公安机关查证属实并以恶势力犯罪集团追究刑事责任的，奖励0.5万至2万元人民币。

（三）举报恶势力犯罪线索，公安机关查证属实并以恶势力共同犯罪追究刑事责任的，奖励0.2万至1万元人民币。

（四）举报境外黑社会组织成员在我区犯罪案件线索，公安机关查证属实并逮捕犯罪嫌疑人的，奖励0.5万元人民币。

（五）举报黑恶势力“保护伞”线索，有关人员被以涉嫌包庇、纵容黑社会性质组织罪或者受贿罪批准逮捕的，奖励2万元人民币。

（六）举报公开悬赏缉捕的黑社会性质组织的组织者、领导者，公安机关查证属实并予以抓获的，奖励人民币0.5万元人民币；抓获黑社会性质组织积极参加者、恶势力犯罪集团首要分子的，奖励1万元人民币。

五、其他
（一）全区公安机关严格遵守工作纪律，切实做好举报案件的审核认定和举报奖金兑现工作，应当建立健全举报奖励档案，包括举报记录、立案和查处情况、奖励申请、奖励通知、奖励领取等工作台账。

（二）参与举报奖励工作的人员必须严格执行保密制度，依法保护举报人的合法权益，未经举报人同意，不得以任何方式透露举报人身份、举报内容和奖励等情况；凡泄露情况一经查实，无论是否造成后果，均依据有关法律和规定从严追究有关责任人的责任。

对打击报复举报人的，一经查实，依照有关法律规定从重从严处理，构成犯罪的，移送司法机关依法处理。

   （三）举报奖励基金由市公安局云安分局向区委区府专项申请解决，举报奖励的程序按照《广东省公安厅关于群众举报黑恶势力犯罪奖励办法的实施细则》执行，如群众同时向省、市、区三级扫黑除恶部门举报且符合奖励标准的，原则上由区公安机关予以奖励，省公安厅、市公安局予以奖励更能调动群众举报积极性、更能体现举报线索价值或能取得更好社会效果的，经报省公安厅或市公安局同意后，由省公安厅或市公安局予以奖励。    

 　（四）本办法由云浮市公安局云安分局负责解释。
 　（五）本办法自发布之日施行，有效期至2020年12月31日。
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